

# “牛皮癣”般的非法小广告盯上共享单车

租房、代开发票、代提公积金……曾经“长”在电线杆、公交站牌上的非法小广告，如今盯上了共享单车。

“新华视点”记者调查发现，在一些城市，不少共享单车的车身、车座或车筐里被粘贴或喷涂小广告，既影响扫码骑行、市容环境，也潜藏违法犯罪风险。

## 共享单车上“长”出各类小广告

近期，记者在多地走访发现，不少共享单车上出现小广告的身影。

在北京市朝阳区一处地铁站外，约200辆共享单车中超过一半被贴上小广告，有的车身上新、旧广告叠在一起；在安徽合肥一处商业中心街头，几乎每辆共享单车上都有小广告，有的甚至连车轮挡泥板上都被喷涂上“扫码领红包”字样。

这些小广告有的是房屋出租、教育培训等商业推广，也有涉及“黑灰”地带，包括色情服务、赌博网站、代开发票、公积金提取等。

记者随机扫描一个二维码广告，发现页面自动跳转到一个网站，上面有色情视频、直播、棋牌游戏、博彩平台入口等。其中，色情视频需充值会员观看，棋牌游戏等可以点进去直接参与。

据了解，共享单车上的部分小广告已成为违法犯罪过程中的重要一环。北京朝阳警方近期打掉的一个虚开发票犯罪团伙，就是利用共享单车小广告招揽“客户”；警方起获的电子版增值税普通发票200余张，面值总额达100余万元。

北京市城管执法部门介绍，去年全年共整治非法小广告问题点位1.3万个，立案查处非法散发、张贴小广告违



美团单车运维团队在清理车身小广告。图据新华社客户端

法行为1.6万起，收缴非法小广告15.3万张，向公安部门移送违法犯罪小广告线索60余批次。

## 前脚清理后脚贴

记者了解到，多家共享单车运营企业已组建运维团队进行小广告清理。据行业部门统计，2024年北京市骑行全行业共清理小广告900余万张。

有运营企业负责人表示，小广告的张贴方式花样频出，加大了清理成本。“现在有拿强力胶粘贴的，也有用印章涂印在车座上或通过喷漆喷印在车身不同位置的。”

“但前脚清完后脚贴，总清总有。”多名运营企业工作人员坦言，小广告经常性“死灰复燃”，张贴速度远超清理速度。

记者调查发现，除了清理难，现阶段对张贴小广告等行为还存在发现难、取证难、查处难等情况。

安徽省蚌埠市城市管理局有关负责人说，小广告张贴者经常往返于不同区域，流动性较大，有的随身携带便携式蓝牙打印机、磁吸广告贴等工具，即停即贴。

记者梳理发现，多地查处的案例中，张贴者在深夜行动，趁四下无人时快速张贴，有的还骑电动自行车“作案”，警惕性高，发现有人靠近便快速开溜。

一名城管执法人员说，二维码小广告所链接的平台注册地多在外地，有的网站服务器注册地甚至在国外，想要调查取证需要跨区域、多部门协调，成本高，难度大。

## 综合施策治理顽瘴痼疾

共享单车小广告点多面广，多地城管执法部门表示，将进一步加大执法力度，优化执法方式，对张贴小广告的企业、个人依法处罚，形成震慑，提高张贴小广告的违法成本。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江认为，共享单车小广告的治理涉及方方面面，建议构建公安、城管、交通、市场监管等多部门联合执法机制，健全政府管理部门与共享单车企业的沟通合作，形成合力，全链条打击张贴小广告等行为。

“比如小广告涉及诈骗、涉黄等违法内容，就不能停留在城管执法部门‘批评教育’的程度，公安部门必须及时介入，严肃查处相关问题。”陈音江说。

记者了解到，相关部门和企业正在探索通过大数据等技术手段减少小广告的张贴。

北京市利用视频探头进行非现场监管。蚌埠市搭建了共享单车智慧化监管平台，将4家运营企业的1.9万余辆共享电单车和1.4万余辆共享单车全部接入，对车辆投放、停放、运维全方位实时监控。共享单车企业在车身采用防贴涂层等。

为保障用户骑行体验，滴滴青桔等共享单车企业还采用分体锁和二维码保护装置等，防止广告覆盖关键部件。

受访人士建议，加强公众宣传教育，通过奖励举报、清理小广告等方式，引导全民参与监督、治理。“比如在运营平台增加举报功能，号召市民拍照举报，举办‘随手清’活动等。” 据新华社

# 打着快递站的幌子卖假烟，这团伙真“刑”！

一条假烟，竟牵出一个“挂羊头卖狗肉”的假快递站。

2024年，青海破获一起涉及22个省份、涉案金额逾两千万元的非法经营烟草案件，多名涉案人员被判刑。为了掩人耳目，该团伙明面上开快递站，暗地里却卖假烟。4月20日，2025年全国知识产权宣传周启动，青海警方公布了这起典型案例。

## 快递站化身假烟集散窝点

2023年8月，西宁市民金某在短视频平台刷到一则“免税”卖香烟的广告，市场价700元1条的软中华“免税”售价仅200元，便动了低价抽好烟的心思，网购了两条用于日常消费。

当年9月，西宁市城北公安分局经侦大队民警在排查相关案件线索时，找到了金某。根据金某提供的快递单号，警方继续追踪货物来源，对物流环节进行倒查。

警方侦查发现，与这批假烟相关的多笔订单手机尾号相同，且寄出方所在地统一。最终，警方锁定了一家位于广州市的快递站。这家快递站从外观看去平平无奇，可一旦夜幕降临，便热火朝天干起假烟集散的勾当。

这个快递站的经营者是彭某某。2022年11月，彭某某接到一通电话，对方表示需要邮寄香烟，可按照高于市场价的每单30元支付费用。想到只寄几个快递就能捞一大笔钱，彭某某一口答应下来。

尝到甜头后，彭某某开始利用积累的人脉，拉拢“同道中人”入伙。彭某某找到某快递公司的快递员刘某某，告诉他自己要抽取10元的“好处费”，然后再以每单20元的价格将假烟寄送业务“承包”给他，每单至少有4到9元的提成。

蚊子腿再小也是肉。着急挣“快钱”的刘某某，在明确被告知邮寄物品是假烟的情况下，依然和彭某某一起，成批量将假烟贴上化妆品、衣物、特产的标识，以快递站为掩护进行邮寄。

## “夫妻店”“同学会”打造假烟销售“产业链”

随着调查不断深入，本案幕后的供货商也渐渐浮出水面。

几年前，福建漳州人王某某听朋友介绍，自己有销售假烟的路子，他只需找人接单、打包、运输，就能挣大钱。

待业在家的王某某当即答应。他曾干过快递员，借工作便利掌握了大量公民个人信息，也熟悉收发渠道。王某某交代，他粗略计算过，这些高档假烟每箱成本在3500元左右，按照1箱50条假烟计算，哪怕仅按每条200元售出，也能获利颇丰。

在暴利驱使下，王某某拉上妻子王某某(女)做起“夫妻店”。据警方介绍，王某某(女)被捕时，她正忙着与千里外的买家沟通发货事宜，身旁摆放了13台手机，铃声此起彼伏。“1个手机上有上万名好友，哪怕十分之一的人购买，也是一大笔收入。”她说。

记者在王某某(女)日常使用的“小公主”“AAAAA琳琳”等账号的朋友圈看到，里面充斥着中华、黄鹤楼等各类高档香烟照片，下方的报价单上每条软中华仅售200元。

王某某又拉上同学王某，以每月1.5万元的工资雇佣他负责假烟的打包和运输。王某早年曾因贩卖假烟入过狱，反侦察意识极强。每当他接到王某某(女)发

布的订单时，都会先骑电瓶车到10公里外的一处无人看管的停车场，换驾一辆二手越野车，再前往数十公里外的地库内打包假烟，最后才趁着夜色开到假快递站，亲自监督快递员将货物装上快递车。

## 一网打尽发财梦碎

警方通过追踪资金流向，顺藤摸瓜找到了这条“产业链”上负责钱款转移的便利店店主郭某某。

王某某(女)是郭某某便利店的常客。2023年的一天，她请郭某某“帮”她从ATM机取款，并允诺每取1万元给100元的好处费。

郭某某心知这钱来路不正，但在赤裸裸的利益诱惑面前，他同样没有拒绝。从2023年8月至2024年1月，郭某某多次将王某某(女)转给他的赃款取现，累计取现300多万元。

自此，一条售卖、运输、寄送的假烟销售链清晰浮现出来。青海、广东两地警方迅速行动，将王某某、王某某(女)、彭某某、郭某某等13名犯罪嫌疑人抓获。

“我想自己就是个取钱的，怎么就犯了这么严重的罪……”法庭上，郭某某有气无力地低下了头。

经城北区人民检察院提起公诉，2024年12月，城北区人民法院认定：王某某犯非法经营罪，判处有期徒刑5年3个月，并处罚金人民币27万元；彭某某犯非法经营罪，判处有期徒刑2年，缓刑2年，并处罚金人民币4万元；郭某某犯非法经营罪，判处有期徒刑2年6个月，并处罚金8万元。其他人员视犯罪情节轻重被判处有期徒刑或缓刑，两名涉案人员因犯罪情节较轻不予起诉。 据新华社

## 白|杰|品|股|

## 重回万亿

问：周一沪指低开，盘中冲高震荡，收盘上涨，你怎么看？

答：市场周一集体上涨，创业板指收涨1.59%表现最好，盘面上超4300只个股上涨，贵金属板块表现抢眼。截至收盘，两市涨停近百只，跌停12只。技术上看，沪深股指均收于5日均线之上，两市合计成交10414亿元环比增加；60分钟图显示，各股指均收于5小时均线之上，60分钟MACD指标均保持金叉状态；从形态来看，沪指继续强势收出连阳，盘中高点逼近3300点整数关口，继沪指之后，创业板指日线MACD指标也出现金叉，后市有望继续收复60小时均线。期指市场，各期指合约累计成交、持仓均减少，各合约溢价水平整体有所缩减。综合来看，消息面利好不断，市场成交重回万亿，短期市场仍将继续震荡回升。

资产：周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)130万股，鲁信创投(600783)60万股，爱建集团(600643)180万股，创元科技(000551)36万股，陕天然气(002267)60万股，电投能源(002128)26万股，山河智能(002097)75万股，卫星化学(002648)30万股。资金余额2989766.98元，总净值50832966.98元，盈利25316.48%。

周二操作计划：卫星化学拟先买后卖做差价，爱建集团、创元科技、山河智能、华创云信、电投能源、陕天然气、鲁信创投拟持股待涨。 胡俊杰